

ПРОТОКОЛ № 4
заседания Общественного совета
при Министерстве финансов Республики Дагестан

от 30 мая 2024 года

г.Махачкала

Начало заседания: 16 ч. 00 мин.

Место проведения:
ДГУ, Экономический факультет, ауд.312

Председательствующий – Аскеров Н.С.
Ответственный секретарь – Черных О.А.

УЧАСТВОВАЛИ:

Члены Общественного совета при Минфине РД:

Адельшинов Эльдар Рамильевич, Аскеров Низами Садитдинович, Гаджиева Халисат Валерьевна, Гаджимагомедова Марижат Кагировна, Гитинова Каница Гаджимурадовна, Джамалудинова Мадинат Юнускадиевна, Казимагомедова Тамила Демюрбековна, Кличханов Ислам Газрединович, Курбанов Ханжан Тажидинович, Магомедова Татьяна Викторовна, Хаттаев Рабазан Магомедович, Ходосова Инна Вячеславовна

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Об итогах проведения Национальной (Всероссийской) научно-практической конференции «Развитие российских регионов и муниципальных образований в условиях внешних санкций», круглых столов по темам «Направления совершенствования региональной финансовой и бюджетно-налоговой политики» и «Проблемы реализации эксперимента по партнёрскому финансированию в Республике Дагестан» (25 апреля 2024 года), а также Муниципального экономического форума «Развитие муниципальных образований – залог экономического роста Республики Дагестан» (22 мая 2024 г.)

Докладчик – Аскеров Н.С.,
председатель Общественного совета при Минфине РД

1. СЛУШАЛИ:

АСКЕРОВА Н.С. – с докладом об итогах проведения Национальной (Всероссийской) научно-практической конференции «Развитие российских регионов и муниципальных образований в условиях внешних санкций», круглого стола на тему «Направления совершенствования региональной финансовой и бюджетно-налоговой политики» (25 апреля 2024 года) и Муниципального экономического форума «Развитие муниципальных образований – залог экономического роста Республики Дагестан» (22 мая 2024 г.)

Докладчик отметил, что представил на *Национальной (Всероссийской) научно-практической конференции «Развитие российских регионов и муниципальных образований в условиях внешних санкций»* пленарный доклад на тему "Неотрансформация экономики: от либеральных к традиционно-религиозным ценностям", в которой раскрыл основные теоретические и прикладные аспекты современной экономической политики страны. Отдельно были выделены религиозные ценности, лежащие в основе функционирования исламской экономики и партнёрского финансирования.

С докладом об особенностях и практике проведения эксперимента по партнёрскому финансированию в Республике Дагестан выступил Управляющий Отделением НБ по РД Южного главного управления ЦБ РФ Мурад Идрисов. Он отметил, что в реестре Банка России на сегодня лишь 18 организаций, которые работают по программе партнёрского финансирования, в том числе одна в Республике Дагестан. В качестве одного из барьеров, препятствующих партнёрскому финансированию, докладчик назвал теневую экономику.

В рамках круглого стола на тему «Направления совершенствования региональной финансовой и бюджетно-налоговой политики», прошедшего на площадке конференции, были обсуждены злободневные вопросы увеличения поступления налоговых доходов республиканского бюджета и снижения дотационной зависимости от федерального бюджета.

Круглый стол «Проблемы реализации эксперимента по партнёрскому финансированию в Республике Дагестан» с участием представителей органов исполнительной власти, научного сообщества и бизнеса был проведён на полях научно-практической конференции. Целью Круглого стола стало изучение перспектив развития исламских (партнёрских) финансов в экономике регионов, вопросов реализации эксперимента по партнёрскому финансированию в отдельных регионах России, обсуждение разнообразных проблем развития экономики российских регионов в условиях международного санкционного давления и др.

Участники Круглого стола, заслушав и обсудив доклады и выступления, отметили следующее. Развитие исламских (партнёрских) финансов в экономике регионов является важным аспектом современного финансового мира. Основная идея исламского банкинга заключается в соблюдении принципов шариата и исключении использования процентов при займах и вкладах. Это открывает новые перспективы для развития экономики с помощью этического и устойчивого подхода к финансовым операциям.

Внедрение исламского банкинга требует совместных усилий со стороны государств и банковских институтов. Создание правового и регуляторного окружения, адаптированного для исламского финансирования, играет ключевую роль в этом процессе. Более того, обучение исследователей и специалистов в области исламской финансовой системы становится неотъемлемой частью этой инициативы.

Исламское финансирование предлагает различные инструменты, такие как исламские облигации (сукук), коммерческое финансирование (мудараба), партнерское финансирование (мушарака) и другие. Эти инструменты не только способствуют развитию исламского банкинга, но и открывают новые возможности для привлечения инвестиций и развития экономики. Переход к этическому финансированию в виде исламского банкинга открывает новые горизонты для развития финансовых систем и привлечения инвестиций.

Отрадно отметить, что к исследованиям вопросов исламского финансирования привлекаются и студенты экономического факультета ДГУ. Так, были представлены следующие доклады: Сулейманов А.М., студент 2 курса направления «Экономика» экономического факультета ФГБОУ ВО ДГУ – «Организация внедрения исламского банкинга в мировой практике»; Мамедьярова Ф.Р. – студентка 2 курса направления «Экономика» экономического факультета ФГБОУ ВО ДГУ – «Перспективы развития исламских финансов в российских регионах»; Магомедова М.М. – студентка 2 курса направления «Экономика» экономического факультета ФГБОУ ВО ДГУ – «Сукук как инструмент исламского финансирования».

На Муниципальном экономическом форуме «Развитие муниципальных образований – залог экономического роста Республики Дагестан», прошедшем на базе МО «Табасаранский район» (22 мая 2024 г.) присутствовали ректор ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» Рабаданов М.Х., ректор ГАОУ ВО «Дагестанский государственный университет народного хозяйства Бучаев А.Г., Председатель комиссии по экономической политике, вопросам развития АПК, поддержке малого и среднего предпринима-

тельства, туризма и экологии Общественной палаты Республики Дагестан Салимханов Ю.Б., д.э.н., профессор кафедры «Финансы и кредит» ДГУ Сомоев Р.Г., д.э.н., профессор, директор НИИ УЭПС ДГУНХ Абдулманапов С.Г., члены Общественного совета при Минфине РД, Мурад Мельхашев – заместитель начальника управления развития реального сектора экономики, горных территорий и экономического анализа проектов Министерства экономики РД, главы сельских поселений района, руководители образовательных учреждений, работники администрации, представители Собрания депутатов района, предприниматели, работники подведомственных учреждений района.

В докладах были подняты самые различные проблемы экономики и общества на современном этапе. Одной из важнейших проблем современного этапа развития республики была определена неравномерность развития муниципальных образований, неравномерность в обеспеченности социальной и инженерной инфраструктурой. Важнейшие вопросы финансового состояния и налоговых поступлений были отмечены в докладах и выступлениях многих глав муниципальных образований Южного Дагестана. Как и с помощью каких инструментов обеспечить экономическое развитие муниципалитетов и их финансовую состоятельность были важнейшими темами форума.

ВЫСТУПИЛИ: Адельшинов Э.Р., Гаджимагомедова М.К., Асриянц К.Г.

РЕШИЛИ: Принять информацию к сведению и продолжить практику проведения публичных, научных мероприятий, направленных на повышение осведомлённости общественности о финансово-бюджетно-налоговой политике, проводимой в регионе, и финансовой грамотности населения региона.

Председатель заседания
Секретарь заседания

 Аскеров Н.С.
 Черных О.А.